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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ Ο ΑΛΥΤΡΩΤΙΣΜΟΣ

ΠΕΡΝΟΎΣΑΝ ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ από τότε που συγκροτήθηκε το πρώτο 

ελληνικό κράτος, και η Θεσσαλία μαζί με την Ήπειρο, τη Μα-

κεδονία και την Κρήτη εξακολουθούσαν να βρίσκονται υπό 

οθωμανική κυριαρχία. Παρά τα κατά καιρούς ανεπιτυχή επα-

ναστατικά κινήματα που είχαν εκδηλωθεί στις οθωμανικές 

επαρχίες, ευνοούμενα και από τη γενικότερη παρακμή της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ο λαός δεν σταμάτησε ποτέ να 

ελπίζει σε μια μεγαλύτερη και καλύτερα οργανωμένη εξέγερση 

που θα οδηγούσε στην πολυπόθητη ελευθερία. Μετά την επα-

ναστατική αναστάτωση της Βαλκανικής Χερσονήσου ενάντια 

στην Ύψηλή Πύλη (1875), και κυρίως μετά τον Ρωσοτουρκικό 

Πόλεμο (1877-1878), οι Έλληνες των πιο πάνω περιοχών 

αναθάρρεψαν. Σε ολόκληρη σχεδόν την Ελλάδα, παρά τη ζο-

φερή κατάσταση, είχε αρχίσει να δημιουργείται φιλοπόλεμο 

ρεύμα. Παρότι το ιδεολόγημα του 19ου αιώνα ήταν η πραγμα-

τοποίηση της Μεγάλης Ιδέας του Ελληνισμού, οι αμήχανες 

κυβερνήσεις του ελληνικού βασιλείου –υπό το βάρος και του 

εξωτερικού χρέους– αδυνατούσαν να χαράξουν εξωτερική πο-

λιτική, παραμένοντας αρχικά σε αδράνεια. Στο μεταξύ, η ευ-

ρωπαϊκή συναίνεση από τις Προστάτιδες Δυνάμεις στην προώ-

θηση των εθνικών μας στόχων, που ήταν και το ζητούμενο, 
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δεν φαινόταν να ξεπροβάλλει. Ούτε και η προσδοκώμενη 

βοήθεια της Μεγάλης Βρετανίας ερχόταν, η εκβιαστική επιρροή 

της οποίας στα ελληνικά θέματα είχε τελευταία αυξηθεί.1

Στις αλύτρωτες περιοχές ο λαϊκός επαναστατικός αναβρα-

σμός ολοένα και φούντωνε, ενισχυόμενος από τις λεγόμενες 

εθνικές επαναστατικές εταιρείες που στόχευαν να κινητοποιή-

σουν την υπαγορευμένη από τους ξένους αδράνεια της κυβέρ-

νησης υπέρ των αλύτρωτων περιοχών και να ωθήσουν στην 

πραγματοποίηση της Μεγάλης Ιδέας με την απελευθέρωση των 

υπόδουλων Θεσσαλών, Ηπειρωτών, Μακεδόνων και Κρητών. 

Η τάση αυτή είχε ενταθεί μετά και τη συνένωση της Επτανήσου 

με το ελληνικό βασίλειο (1864). Η διαδρομή των εταιρειών, 

από την εποχή του Όθωνα, ακολουθεί τις εκάστοτε πολιτικές 

διακυμάνσεις της ταραγμένης εκείνης εποχής έως την εποχή 

της Ανατολικής Κρίσης, όπου προσπαθούν να ξεσηκώσουν 

την κυβέρνηση και να διαμορφώσουν την ελληνική εξωτερική 

πολιτική ως εκφραστές του γνήσιου λαϊκού αισθήματος. Οι 

σημαντικότερες εταιρείες της περιόδου 1875-1878 ήταν η 

Αδελφότης, η Εθνική Άμυνα2 και ο εθνικιστικός και αντιμο-

ναρχικός όμιλος Ρήγας. Οι δύο πρώτες ξεσήκωναν διαρκώς 

τα πνεύματα. Ταυτόχρονα ενθαρρύνονταν από τον Τύπο της 

εποχής, ο οποίος είχε προβάλει το θέμα κινητοποιώντας την 

κοινή γνώμη: «[...] η θέσις της Ελλάδος είναι ουδετερότης αλλ’ 

ουδετερότης ένοπλος, ώστε εις πρώτην κατάλληλον ευκαιρίαν 

να διεκδικήσωμεν διά της αιχμής του ξίφους ημών, ό,τι εις 

μάτην το δίκαιον προ αιώνων απαιτεί. Τοιούτω δε τρόπω και 

οι εν Τουρκία αδελφοί ημών θα έχωσι γωνίαν γης ελευθέραν 

προς εξασφάλισιν των γυναικοπαίδων και μέρους της περιου-

σίας των»3. 
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Τον Μάιο του 1876 ο Τύπος είχε μεγιστοποιήσει το λεγό-

μενο «ελληνικόν ζήτημα», μετά και τα δραματικά γεγονότα της 

Θεσσαλονίκης εξαιτίας των ωμοτήτων των Οθωμανών.4 Ση-

μείωνε σχετικά η εφημερίδα Εύβοια από την ελεύθερη Ελλάδα: 

«Ο Ελληνισμός διέρχεται την κρισιμοτέραν των στιγμών· ουδείς 

δύναται ν’ αρνηθή τούτο. Η Τουρκία πνέει αναμφισβητήτως 

τα λοίσθια διά τελευταίαν πλέον φοράν. Καθ’ ημάς η θέσις 

αυτή είναι δεινοτέρα παρά ποτέ. [...] Αποθνήσκει λοιπόν η 

Τουρκία προς θρίαμβον του δικαίου. [...] Απέναντι του βεβαίου 

θανάτου του αγρίου κατακτητού, ο Ελληνισμός τασσόμενος 

υπό την τρίχρουν σημαίαν της ομονοίας-προσοχής-και ενερ-

γείας θα θριαμβεύση βεβαιότατα»5. 

Το ίδιο διακήρυσσε και η εφημερίδα Καρτερία: «Ο πόθος 

ημών είναι πρόδηλος. Προτιμώμεν τον έμμεσον πόλεμον και 

συμβουλεύομεν τοις δούλοις Έλλησι να διεκδικήσωσι τα δίκαια 

αυτών δι’ εθνικής επαναστάσεως. Τη αρωγή ημών δύνανται 

ασφαλώς να θριαμβεύσωσιν εν τω σταδίω τοιούτου πολέμου. 

Διεγείροντες δε τον ενθουσιασμόν των λαών υπέρ του εθνικού 

των αγώνος, θα διευκολύνωσι και παρ’ ημίν το έργον των 

εξοπλισμών· επί τέλους δε θα εύρωσιν εν ώρα καταλλήλω 

σύμμαχον αυτών και το ελληνικόν βασίλειον»6. 

Ενθάρρυνση προερχόταν και από εκπροσώπους διάφορων 

πολιτικών παρατάξεων και κοινωνικών ομάδων όσο και από 

προσωπικότητες που έσπευδαν από διάφορες περιοχές του 

ελληνικού βασιλείου ή και από το εξωτερικό για να συνδράμουν 

και να μυήσουν τα επαναστατικά τοπικά σώματα.7

Η Αθήνα, με εγγενή προβλήματα συγκρότησης του δημό-

σιου βίου της, παρά τις ασφυκτικές πιέσεις της Ρωσίας με ασα-

φή ανταλλάγματα, δίσταζε να εγκαταλείψει την ουδετερότητα. 
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Ωστόσο, στρατιωτικές της δυνάμεις βρίσκονταν σε ετοιμότητα 

στα βόρεια σύνορα. Οι εξεγέρσεις ενθαρρύνθηκαν τη στιγμή 

που η ελληνική κυβέρνηση του Αλέξανδρου Κουμουνδούρου, 

υπό την πίεση των ρωσικών επιτυχιών και της κοινής γνώμης, 

άφησε να εννοηθεί ότι θα τις ενίσχυε. Για τον σκοπό αυτό, 

εντολοδόχοι των επαναστατικών επιτροπών της κυβέρνησης, 

όπως θα δούμε παρακάτω, έφτασαν στη Θεσσαλία, συναντώ-

ντας πρόσφορο έδαφος για την προετοιμασία. 

Η Οθωμανική Αυτοκρατορία μετά την κατάληψη της Αδρια-

νούπολης από τους Ρώσους, και έχοντας υπογράψει την ανα-

κωχή (19 Ιανουαρίου 1878), απειλούσε να στείλει τα διαθέ-

σιμα στρατεύματά της στη Θεσσαλία, εξασφαλίζοντας την υπό-

«Μια παράσταση από το Συνέδριο του Βερολίνου», ξυλογραφία, 307x208 
εκ. Σχεδιαστής: Barbant Regnier. Πηγή: Τσούμας Δημήτρης, 130 χρόνια 
από την απελευθέρωση Θεσσαλίας-Άρτας (1881-2011), Σάτιρα και Πολιτική 
(συλλογή Δ. Τσούμα), Δήμος Βόλου, Βόλος 2012, σ. 249.
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σχεση των Μεγάλων Δυνά-

μεων ότι η ελληνική διεκ-

δίκηση θα εξεταζόταν από 

τις μετέπειτα διαβουλεύ-

σεις. Η Ανατολική Κρίση 

του 1875 έληξε με την προ-

καταρκτική συνθήκη στον 

Άγιο Στέφανο (19 Φεβρουα-

ρίου 1878), που υπογρά-

φτηκε μεταξύ Ρωσίας και 

Ύψηλής Πύλης, και την 

παρ’ ολίγο ίδρυση της Με-

γάλης Βουλγαρίας σε βάρος 

του Ελληνισμού. Η Ρωσία 

αδυνατούσε να εφαρμόσει 

τη συνθήκη εξαιτίας των 

βρετανικών και γερμανι-

κών συμφερόντων, γεγο-

νός που την υποχρέωσε να 

«Σκαρλάτος Σούτσος», χαρακτικό. 
Στο: Αρσένης Ιωάννης Α., «Βιογραφίαι 
– Σκαρλάτος Σούτσος», Ποικίλη Στοά, 
Εθνικόν Ημερολόγιον 1889, έτος όγδο-
ον, εκ του τυπογραφείου Αλεξάνδρου 
Παπαγεωργίου, εν Αθήναις 1888, σ. 
225. 
Πηγή: http://kosmopolis.lis.upatras.
gr/index.php/poikili_stoa/article/
view/91743/90615 

αποδεχτεί τον γενικό διακανονισμό του Ανατολικού Ζητήματος 

στο Συνέδριο του Βερολίνου (13 Ιουνίου 1878). Η Ελλάδα, 

που δεν συμμετείχε επίσημα στις συνεδριάσεις των Μεγάλων 

Δυνάμεων αλλά τις παρακολουθούσε μέσω αντιπροσώπων 

της, στο Συνέδριο του Βερολίνου δεν πέτυχε τις θεμελιωμένες 

διεκδικήσεις της παρά μόνο ως ευχή. Χρειάστηκε μεγάλος αγώ-

νας σκληρής διπλωματίας για την ουσιαστική προώθηση του 

ζητήματος και την επίτευξη της προσάρτησης της Θεσσαλίας 

και της Άρτας.8

Την ώρα λοιπόν που υπογράφεται η πιο πάνω ρωσοτουρ-
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κική ανακωχή, και πριν καν γίνει ευρέως γνωστή, με παρέμ-

βαση του βασιλιά Γεωργίου Ά  γίνεται εισβολή ελληνικού 

στρατού από 23.000 ασυντόνιστους άνδρες υπό τον υποστρά-

τηγο Σκαρλάτο Σούτσο9 (21 Ιανουαρίου 1878) στη Θεσσαλία, 

χωρίς επίσημη κήρυξη πολέμου. Έγινε με το πρόσχημα της 

προστασίας του πληθυσμού από τις βιαιοπραγίες των Οθωμα-

νών. Η προσδοκώμενη επιτυχία στη στρατηγικής σημασίας 

θεσσαλική περιοχή, που αποτελούσε το βορειότερο σύνορο 

του ελληνικού βασιλείου, θα διευκόλυνε την προέλαση του 

στρατού και στις άλλες επαναστατημένες περιοχές. Στις ορεινές 

περιοχές του Αλμυρού, στο Πήλιο, στην Όσσα καθώς και στη 

δυτική Θεσσαλία υπήρχε ανθρώπινο δυναμικό ασκημένο στα 

όπλα και πρόθυμο να στελεχώσει αντάρτικες ομάδες. Ιδιαίτερη 

έφεση στα όπλα είχαν οι νομάδες και οι άλλοι ορεινοί Θεσσα-

λοί, που κατά καιρούς είχαν μετέλθει τον ληστρικό βίο ή είχαν 

συμμετάσχει σε παλαιότερα επαναστατικά κινήματα. Στα χωριά 

του Κάμπου οι συνθήκες διαβίωσης στα τσιφλίκια των Οθω-

μανών μπέηδων και το ευπρόσβλητο της περιοχής καθιστούσαν 

τους κατοίκους πιο επιφυλακτικούς.10

Στον Δομοκό είχε προλάβει να φτάσει ο ελληνικός στρατός 

πέντε ημέρες μετά τη διέλευση της μεθοριακής γραμμής, όταν 

άρχισε να γνωστοποιείται η ανακωχή των εμπολέμων. Αμέσως 

ανακλήθηκε στο ελληνικό έδαφος. Γι’ αυτό είχαν πιέσει την 

κυβέρνηση Κουμουνδούρου οι Μεγάλες Δυνάμεις, οι οποίες 

με κανέναν τρόπο δεν ήθελαν να διαταραχθεί η ευάλωτη ανα-

κωχή εξαιτίας της Ελλάδας.11  Έτσι, δεν απέμεινε στην εκτεθει-

μένη κυβέρνηση άλλο μέσο από την αναζωπύρωση των τοπι-

κών επαναστάσεων στις αλύτρωτες περιοχές· γνώριζε ότι δια-

φορετικά δεν θα έμπαιναν τα ελληνικά συμφέροντα στο τρα-
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πέζι των διαπραγματεύσεων για την ειρήνη. Από την αρχή το 

κίνημα φαινόταν ότι θα έπαιρνε μεγάλες διαστάσεις, με βάση 

την περιοχή του Αλμυρού στον νότο, τα όρη Πήλιο και Όσσα 

στα ανατολικά και την οροσειρά της Πίνδου στα δυτικά. Εθε-

λοντές και ντόπιοι επαναστάτες προσπαθούσαν να θέσουν υπό 

τον έλεγχό τους κάθε ορεινή περιοχή, για να περικυκλώσουν 

τη θεσσαλική πεδιάδα. Το Πήλιο αποτέλεσε την πρώτη επανα-

στατική εστία. Ακολούθησαν ταυτόχρονα σχεδόν ο Αλμυρός, 

η Όσσα, ο Όλυμπος και τα Άγραφα, συμπεριλαμβανομένου και 

του Κάμπου. Η επανάσταση όμως, παρά την αισιόδοξη έναρξη 

και τις μεγάλες θυσίες του εγχώριου πληθυσμού, δεν ευδοκί-

μησε. Από τον Ιανουάριο, που άναψε ο πρώτος πυρήνας και 

αμέσως μετά και οι άλλοι, το κίνημα κατεστάλη τον Απρίλιο με 

την επέμβαση της Μ. Βρετανίας, που διαβεβαίωνε ότι θα ανα-

γνώριζε το αίτημα για την απελευθέρωση της Θεσσαλίας. Απο-

δείχθηκε όμως ότι ο δρόμος για την απελευθέρωση ήταν μα-

κρύς. Οι λόγοι της αποτυχίας ήταν πολλαπλοί: απουσία σοβα-

ρού στρατηγικού σχεδίου, έλλειψη οργανωμένων σωμάτων 

στο πεζικό και στο ναυτικό, πολυκέφαλος αρχηγία, αντιζηλίες 

σωματαρχών, απουσία πειθαρχίας και διοικητικής ικανότητας 

των αρχηγών, ανεπάρκεια στρατιωτικής και ναυτικής υποδο-

μής, σθεναρή και άμεση αντίδραση των Οθωμανών. Η πλού-

σια βιβλιογραφία αναφέρεται λεπτομερώς στα αίτια της ταραγ-

μένης και αιματοβαμμένης αυτής περιόδου, ενταγμένης στο 

ευρύτερο πολιτικό κλίμα της Ευρώπης.12
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1

ΟΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥΣ

ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΎ 19ΟΎ ΑΙΩΝΑ και σε περιόδους πολέμων 

είχαν δημιουργηθεί αρκετές συσσωματώσεις με χαρακτήρα 

πολιτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό ή φιλανθρωπικό και σκοπό 

την προώθηση του ελληνισμού. Επίσης, υπήρχαν ενώσεις το-

πικού χαρακτήρα ή σύλλογοι με γεωγραφικό προσδιορισμό 

προσφύγων Θεσσαλών, Ηπειρωτών, Μακεδόνων, Κρητών που 

διαδραμάτιζαν πρωταρχικό ρόλο και στις κύριες εθνικές εται-

ρείες.13

Η Αδελφότης συστάθηκε το 1876, προερχόμενη από τη 

μυστική Αδελφική Ενότητα, που φαίνεται να είχε συστήσει 

νωρίτερα ο Μακεδόνας λοχαγός του πυροβολικού Κωνσταντί-

νος Ισχόμαχος14. Η Αδελφότης λειτούργησε μέχρι το 1879. 

Στη δομή της είχε υιοθετήσει μυστικιστικά-συνωμοτικά στοι-

χεία, κατ’ αντανάκλαση της Φιλικής Εταιρείας, για να δικτυω-

θεί εντός και εκτός του ελληνικού βασιλείου. Τα πολυάριθμα 

μέλη της ήταν άνθρωποι επιπέδου μέτριου έως και υψηλού 

από γνωστικής και οικονομικής εμβέλειας. Τα μέσα που χρη-

σιμοποίησε για την επίτευξη του ιερού της στόχου ήταν, αφενός, 

η δημιουργία παραρτημάτων πανελλαδικά για τη συγκέντρωση 

χρημάτων, η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης πανευρω-

παϊκά και, αφετέρου, η ίδρυση ταμείου εθνικής άμυνας στην 

Αθήνα για τη συγκέντρωση των συνδρομών των μελών της. 
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Αρωγοί της προσπάθειας ήταν διάφοροι ευεργέτες και δωρη-

τές ή εμπορικοί σύλλογοι, καθώς επίσης μαθητές και φοιτητές 

που ποικιλοτρόπως βοηθούσαν για να ευοδωθεί η προσπάθεια. 

Σπουδαίο επίσης ρόλο διαδραμάτιζε το λόγιο στοιχείο και ση-

μαντικό μέρος της επιστημονικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, 

που διακαώς επιθυμούσαν την προώθηση του ελληνισμού. 

Σύμφωνα με τον Ευάγγελο Κωφό, που μελέτησε τα απομνη-

μονεύματα του Επισκόπου Κίτρους Νικολάου, ο οποίος το 1878 

πρωτοστάτησε στην εξέγερση της Πιερίας, η Αδελφότης είχε 

καλύψει όλα τα αστικά και ημιαστικά κέντρα της νοτιοδυτικής 

Μακεδονίας, με «ανάλογη ανάπτυξη του δικτύου των μυημέ-

νων» και στις υπόλοιπες ελληνικές επαρχίες της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας. Το καταστατικό της προέβλεπε ότι η δεκαπε-

νταμελής διοίκησή της θα προερχόταν αναλογικά από τις υπό-

δουλες επαρχίες. Στη διοίκηση της Αδελφότητας, με πρώτο 

πρόεδρο τον πολιτικό Ιωάννη Μεσσηνέζη, συμμετείχαν δρα-

στήρια μέλη, όπως οι πανεπιστημιακοί Νικ. Δαμασκηνός και 

Νικ. Κωστής, οι δικηγόροι Γ. Αντωνιάδης και Λεων. Πασχάλης, 

ο δημοσιογράφος Γεώργιος Φιλάρετος,15 ο λοχαγός Κωνστα-

ντίνος Ισχόμαχος και άλλοι, μεταξύ των οποίων και ο Ζαγορια-

νός Θεόδωρος Αφεντούλης, καθηγητής  Ιατρικής στο Εθνικό 

Πανεπιστήμιο. Όλοι τους, συνενωμένοι, κατάφεραν να ευαι-

σθητοποιήσουν τους Ευρωπαίους υπέρ του ελληνικού ζητήμα-

τος, να εξεγείρουν την αμήχανη και δίβουλη ελληνική ηγεσία, 

δημιουργώντας τους πρώτους επαναστατικούς πυρήνες, που 

περίμεναν το σύνθημα της εξέγερσης. Πίσω από τις «κουίντες» 

της Αδελφότητας συνέχιζε να λειτουργεί η Αδελφική Ενότητα, 

με πρόεδρο τον Δαμασκηνό, η οποία κινούσε τα νήματα της 

επίσημης οργάνωσης, καθότι, εκτός από την προετοιμασία των 
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επαναστάσεων και την αφύπνιση της κοινής γνώμης, λάμβανε 

και πολιτικές αποφάσεις «εξασκώντας πίεση στην κυβέρνη-

ση».16 Σχετικό είναι το δημοσίευμα του Φιλάρετου: «Εν τω κα-

ταστήματι της εκθέσεως των Ολυμπίων συνεδρίασεν ο σύλλο-

γος “η αδελφότης”. Ο πρόεδρος κ. Ι. Μεσσηνέζης διά λογιδρί ου 

 πατριωτικού εκήρυξε την έναρξιν της συνεδριάσεως, ο δε 

καθηγητής κ. Αφεντούλης διά καταλλήλου λόγου εζήτησε την 

σύνταξιν αναφοράς προς την Κυβέρνησιν όπως ζητηθή η συ-

γκάλεσις της Βουλής προς επιψήφισιν νόμων περί στρατιωτι-

κής του τόπου οργανώσεως. Δεν εντρέπεται το υπουργείον να 

περιμένη αναφοράς διά να ενεργήση τα προς το συμφέρον της 

πατρίδος απαιτούμενα!»17.

Συμπερασματικά, η Αδελφότης στη διάρκεια της δράσης 

της διεκπεραίωσε διάφορες πολιτικές πρωτοβουλίες, διεξήγα-

γε εράνους, αγόρασε και «ασφάλισε σε ειδικές κρύπτες και 

αποθήκες τον απαραίτητο εξοπλισμό», δημιούργησε επανα-

στατικούς πυρήνες, διαμόρφωσε το σύστημα επικοινωνιών 

και ταχυδρομείου σε περίπτωση ένοπλων συγκρούσεων, κοί-

ταξε να συμμαχήσει με γείτονες, συνεργάστηκε με φιλελληνι-

κούς κύκλους του εξωτερικού και συνέπραξε με άλλους συλ-

λόγους ή ομάδες: την Εθνική Άμυνα, τη Λέσχη των Σουλιωτών, 

τον Αχαϊκό Σύλλογο Πατρών και το Κρητικό Κέντρο. Σε αντί-

θεση, οι προσπάθειες για σύμπραξη με τον Ρήγα δεν καρπο-

φόρησαν. Έσβησε σταδιακά με τη λήξη των κινημάτων του 

1878: «πού βόσκουσιν οι διάφοροι σύλλογοι; και ιδίως τι 

γίνεται η Αδελφότης και η Εθνική Άμυνα;»18 αναρωτιόταν τον 

Νοέμβριο του ιδίου έτους ο Φιλάρετος στην εφημερίδα του.

Η Εθνική Άμυνα συστάθηκε στα τέλη του 1876 και διαλύ-

θηκε το 1883 από την κυβέρνηση του Χαρίλαου Τρικούπη και 
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«Γεώργιος Ν. Φιλάρετος», τσιγκογραφία, 120x188 εκ. Στο: Αρσένης Ιωάννης 
Α., «Γεώργιος Ν. Φιλάρετος», Ποικίλη Στοά, Εθνικόν Εικονογραφημένον Ημερο-
λόγιον, έτος ενδέκατον, εκ του τυπογραφείου Αλεξάνδρου Παπαγεωργίου, εν 
Αθήναις 1895, σ. 128. Πηγή: http://kosmopolis.lis.upatras.gr/index.php/
hmerologio_skokou/issue/view/4838
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με την επέμβαση της εισαγγελίας. Δεν είχε μυστικιστικά χαρα-

κτηριστικά. Κατάφερε να δημιουργήσει ένα αξιόλογο δίκτυο 

πρακτόρων, αναγκαίων στην προετοιμασία του επαναστατικού 

κινήματος στις αλύτρωτες ελληνικές επαρχίες. Η Άμυνα, με 

πρώτο πρόεδρο τον «εθνικό» ιστορικό Κωνσταντίνο Παπαρ-

ρηγόπουλο και μετέπειτα τον γνωστό καθηγητή της Νομικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και υπουργό σε πολλές 

κυβερνήσεις Παύλο Καλλιγά, συσπείρωνε σημαντικές προσω-

πικότητες, όπως τον διοικητή της Εθνικής Τράπεζας Μάρκο 

Ρενιέρη, τον τραπεζίτη Ιωάννη Δούμα, τον δικηγόρο Στέφανο 

Δραγούμη και άλλους. Η Άμυνα, ως συνέχεια των εθνικών 

επιτροπών που είχαν ασχοληθεί με την επανάσταση της Κρή-

της και με πολλά παραρτήματα σε επαρχιακά κέντρα και με 

μέλη της στο εξωτερικό και ιδιαίτερα πλούσιους ομογενείς της 

Διασποράς, εστίασε τη δράση της στη συλλογή οικονομικών 

πόρων και στην αγορά όπλων, στον σχηματισμό σκοπευτικών 

συλλόγων για τη στρατιωτική εκπαίδευση των ανδρών όλων 

των ηλικιών, στη συλλογή πληροφοριών για την κατάσταση 

που επικρατούσε στις υπό οθωμανική κυριαρχία ελληνικές 

επαρχίες και στην προετοιμασία για την περίθαλψη των θυμά-

των και των οικογενειών τους ενόψει της έκρηξης των επανα-

στάσεων. 

Οι εταιρείες αυτές σχημάτισαν τον Μάιο του 1877 μια κοι-

νή επιτροπή, την Κεντρική Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και 

Αδελφότητας, με επικεφαλής τον Π. Καλλιγά, η οποία θα ανα-

λάμβανε να οργανώσει και να κατευθύνει τον αγώνα εναντίον 

του Οθωμανού κυριάρχου στην Κρήτη, στην Ήπειρο, στη Θεσ-

σαλία και στη Μακεδονία. Σε αυτή μετείχε ανοικτά το κράτος, 

με τον αντιστράτηγο Αρτέμιο Μίχο και τους υποστράτηγους 



ΜΑΡΙΑ ΣΠΑΝΟΥ 

32

Σκαρλάτο Σούτσο και Αθανάσιο Βαλτινό, ενώ η κυβέρνηση 

διέθεσε οπλισμό και χρήματα. Για την περιοχή της Μακεδονίας, 

ένα από τα πιο δραστήρια μέλη ήταν ο Στέφανος Δραγούμης.19 

Η Κεντρική Επιτροπή, σε απόλυτη συνεννόηση με την κυβέρ-

νηση,20 άρχισε την προετοιμασία σε εποικοδομητική συνερ-

γασία με τους προξένους των αλύτρωτων επαρχιών, ενθαρρύ-

νοντας το κίνημα. Από την πλευρά τους, οι πρόξενοι διαβίβα-

σαν στον υπουργό Εξωτερικών Χαρίλαο Τρικούπη αναλυτικές 

εκθέσεις για την επικρατούσα κατάσταση στις περιοχές δικαιο-

δοσίας τους, που αποτέλεσαν για την Επιτροπή πολύτιμο υλι-

κό χρήσιμων πληροφοριών.

Στο πλαίσιο αυτό, σημαντικό μέρος καλύπτει και η χαρτο-

γραφική αποτύπωση της περιοχής. Κρίνεται αναγκαίο να ση-

μειωθεί εδώ ότι η ελληνική χαρτογραφική ιστορία του αιώνα 

αυτού «τέμνεται» από τον χάρτη Carte de la Créce της γαλλικής 

στρατιωτικής χαρτογραφικής υπηρεσίας, του Dépôt de la Guerre 

με δύο χαρτογραφικές παραγωγές (1832 και 1852), γνωστοί 

ως «της Εxpédition», που σημάδεψαν τη χαρτογραφική ιστορία 

της χώρας μας πριν, κατά και μετά τη διαμόρφωση και την 

ίδρυση του ελληνικού κράτους. Οι χάρτες αυτοί «τοπογραφι-

κού» τύπου ήταν σε αντίθεση με τους «ημι-τοπογραφικού» που 

κυκλοφορούσαν έως τότε και οι οποίοι αντιπροσώπευαν τις 

γεωπολιτικές επιδιώξεις των εκδοτών τους. Ωστόσο, ο γαλλι-

κός χάρτης απεικονίζει αυστηρά τον χώρο των πρώτων συνό-

ρων του νέου κράτους. Δεν αφήνει περιθώρια για γεωγραφικές 

διευρύνσεις με άλλες περιοχές της εθνικής ολοκλήρωσης, όπως 

ήταν η Θεσσαλία. Στην ταραγμένη δεκαετία του 1870, μετά και 

την ενσωμάτωση των Επτανήσων, ανθούν «εθνογραφικοί» 

χάρτες που αποτυπώνουν τα οράματα της Μεγάλης Ιδέας, εκτός 
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του μικρού βασιλείου. Περίοπτη θέση κατέχει ο δίφυλλος χάρ-

της της Θεσσαλίας και της Ηπείρου του διάσημου χαρτογράφου 

Χάινριχ Κίπερτ (1818-1899), που είχε εκδοθεί στο Βερολίνο 

το 1871, αναθεωρήθηκε το 1880 με αναφορές στις ελληνο-

τουρκικές συνοριακές προτάσεις του Συνεδρίου του Βερολίνου 

και επανεκδόθηκε το 1897 με ελαφρώς διαφοροποιημένη συ-

νοριακή γραμμή μετά τον ατυχή Ελληνοτουρκικό Πόλεμο του 

1897.21 Κατά την εκπόνηση των χαρτών του κορυφαίου Γερ-

μανού γεωγράφου σπουδαίο ρόλο διαδραμάτισε ο Κωνσταντί-

νος Παπαρρηγόπουλος, με τον οποίο διατηρούσε αλληλογρα-

φία και είχε συμβάλει με τις απόψεις του στην «έκδοση εθνο-

γραφικών-εθνοκρατικών χαρτών σύμφωνα με την ελληνική 

γραμμή για το Ανατολικό Ζήτημα».22 Σημαντική, επίσης, συμ-

βολή, γράφει ο Λιβιεράτος, είχε και ο τοπικός ιστοριοδίφης 

Μιχαήλ Χρυσοχόος,23 ο οποίος είχε ασχοληθεί με την τοπική 

γεωγραφία των «αδελφών χωρών» (έκφραση του ιδίου) Ηπεί-

ρου και Θεσσαλίας στο ιστορικό έργο του το 1879 για τις ορο-

θετικές αποφάσεις της ενσωμάτωσης της Θεσσαλίας και ειδικά 

του Πηνειού και του Καλαμά. Η Κεντρική Επιτροπή Εθνικής 

Άμυνας και Αδελφότητας του παραγγέλλει λοιπόν με δική της 

δαπάνη την εργασία σύνταξης των χαρτών των περιοχών που 

διεκδικούσε η Ελλάδα στο Συνέδριο του Βερολίνου και, όπως 

ο ίδιος σημειώνει: «Κατά τα τελευταία έτη, ότε εμαίνετο ο Ρω-

σοτουρκικός πόλεμος και ήτο ανάστατος η ανατολή, από στιγ-

μής δε εις στιγμήν περιεμένετο και της Ελληνικής φυλής η 

συμμετοχή, έλαβον αφορμήν να σχεδιαγραφήσω πολλάς θέσεις 

αξίας λόγου της Θεσσαλίας, της Ηπείρου και της Μακεδονίας, 

διελθών διά του πλείστου μέρους των χωρών τούτων. Μετά το 

πέρας των εργασιών, ας ενήργουν εντολή και δαπάνη της Κε-
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ντρικής Επιτροπής της Αμύνης και της Αδελφότητος μοι ανε-

τέθη η σύνταξις χάρτου της Θεσσαλίας κατά διάγραμμα ωρι-

σμένον επί σκοπώ ιδίω. Εκπονήσας τούτον καθόσον αι έκτα-

κτοι περιστάσεις και οι προφανείς κίνδυνοι μοι επέτρεπον, εν 

Λαρίσση τότε διαμένων, παρέδωκα αυτόν, όσον το δυνατόν 

εντελέστερον εις τους εντολείς, τον Φεβρουάριον του 1877». 

Την κρίσιμη εκείνη περίοδο εκδίδεται και η ελληνική επιτελι-

κή σειρά φύλλων χάρτη με τίτλο Γενικόν Επιτελείον 1878, συ-

μπεριλαμβάνοντας περιοχές εκτός της ελληνικής επικράτειας 

(Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία). Ο χάρτης όμως του Χρυσο-

χόου φαίνεται ότι άσκησε επιρροή στη συνέχεια, ενίσχυσε τη 

μακρά διαπραγματευτική προσπάθεια στην Κωνσταντινούπο-

λη και όπλισε την ελληνική αντιπροσωπεία έναντι των «τεχνι-

κά ανέτοιμων Οθωμανών στο ζήτημα της οριοθέτησης».24

Η Κεντρική Επιτροπή το καλοκαίρι του 1877 είχε ήδη ορ-

γανώσει τη συγκέντρωση όπλων σε αποθήκες κοντά στη με-

θόριο, παράλληλα με τη μέριμνα του καταρτισμού αντάρτικων 

ομάδων. Η προετοιμασία αυτή δέχτηκε σοβαρούς κλυδωνι-

σμούς εξαιτίας των παλινωδιών της πολιτικής κατάστασης στην 

Ελλάδα συνεπεία των ραγδαίων εξελίξεων του Ρωσοτουρκικού 

Πολέμου. Τα προβλήματα οξύνθηκαν περισσότερο όταν οι 

υπουργοί Τρικούπης, Ζαΐμης και Κουμουνδούρος στις αρχές 

του 1878 έστειλαν τον Κ. Ισχόμαχο, ιθύνοντα νου της Κεντρι-

κής Επιτροπής, στη μεθόριο, ενώ ταυτόχρονα μέσω των αντι-

προσώπων της ενεργοποιούσαν τους πληθυσμούς των υπό 

οθωμανική κυριαρχία επαρχιών. Η υπαναχώρηση της κυβέρ-

νησης λίγες ημέρες μετά έφερε σε δυσχερή θέση την Επιτροπή, 

καθώς αποκαλύφθηκε ο ρόλος της στις οθωμανικές διοικήσεις. 

Τα πράγματα εξομαλύνθηκαν αργότερα, όταν μετά τον θάνατο 
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του πρωθυπουργού Κανάρη και τη διάλυση της ακέφαλης Οι-

κουμενικής Κυβέρνησης από τον βασιλιά Γεώργιο αναλαμβά-

νει πρωθυπουργός ο Κουμουνδούρος, ο οποίος έλαβε στα 

χέρια του την υπόθεση και την καθοδήγηση του κινήματος.25

«Νικόλαος Γαντζόπουλος»: ολόσωμο πορτρέτο με μακεδονική στολή που 
επιγράφεται «Ο  Ήρως του Σαρακηνού». Έργο ανυπόγραφο. Στο παρελθόν 
κοσμούσε το γραφείο της κοινότητας Μακρινίτσας, σήμερα το Μουσείο 
Λαϊκής Τέχνης και Ιστορίας Πηλίου (Μακρινίτσα). Φωτογραφία: Δημή-
τρης Παλιούρας.
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